潍坊建立"人大+工会"协同联动机制,推动基层民主管理落地见效

### 代表"码"上见 职工有诉求

本报讯 (记者田国垒 通讯员崔放)日 前,山东省潍坊市诸城市总工会组织开展"人 大代表进驿站"活动,邀请密州街道两位人大 代表走进工会驿站,与环卫工人面对面交流, 倾听环卫工人反映的市民乱扔垃圾、沿街商 户缺乏物业管理、生活垃圾清运任务重等问 题。人大代表们详细记录,表示将按程序转

诸城市总工会的做法是潍坊市建立"人 大+工会"协同联动机制,推动基层民主管理 落地见效的一个生动事例。

前不久,潍坊市人大常委会办公室、潍坊 市总工会联合下发通知,决定在全市建立"人 大+工会"协同联动机制,发挥全市人大代表、

实践中,潍坊各地设立"人大代表联络站 (点)"。在企业工会办公场所或职工活动阵 地设立专门办公场地,将本地本单位或联系 本地本单位的人大代表在联络站(点)予以公 布,为每名人大代表制作"代表'码'上见"二 维码,作为进站(点)人大代表联系企业和职 工群众的一线阵地,帮助人大代表做实联络

同时,以有人大代表的企事业单位、建立 职工代表大会制度的企事业单位和企业比较 集中的社区为主体,落实人大代表在人大代 表工会联络站(点)定期接待职工群众制度。

工会干部帮助人大代表、职代会代表梳理职 工反映的各类问题,并与当事职工进行沟 通。属于一般性生产、生活问题,通过工会与 行政沟通协商机制尽快予以解决;属于企业 内部的重大问题,由职工代表牵头形成职工 代表大会提案,提交职工代表大会进行研究 审议,通过后作为企业规章制度长期执行;属

值得一提的是,潍坊工会还在助力人大 代表更好履职上下足功夫。将行业建会、企 人大代表视察、调研、执法检查等监督内容, 依法推进建会入会、民主管理等工作落实。

据介绍,潍坊各级工会定期邀请人大代 表进行会商沟通,对解决的问题及时进行整 理汇总,对未解决的问题进行分析研究,促进 人大代表征集的职工建议更接地气;对于县 域或市域之内存在的普遍性问题,推动形成 人大代表议案或建议,从面上进行解决。

潍坊市总工会相关负责人表示,通过阵 地联建、工作联动、活动联办、机制联通等措 施,既助力各级人大做实工作覆盖,增强广泛 性和深入性,又增强工会工作刚性,提高工会 组织服务职工的质效和工会影响力,实现人 大和工会工作"双促进、双提升"的双赢局面。

### 内蒙古各级工会慰问5万余名环卫工人

本报讯 (记者郜亚章 李玉波 通讯员马芳)日前,内蒙古 自治区总工会组织开展2025年全区环卫工人集中慰问活动, 全区各级工会筹集940多万元慰问5.02万名环卫工人。

活动期间,在自治区总工会组织带动下,全区各级工 会深入清扫现场、垃圾转运站、垃圾处理场、工会驿站等地 开展集中慰问活动,向长期奋战在一线的环卫工人送上 米、面、油、保温杯等"慰问礼包",表达对环卫工人的敬意

同时,自治区总工会还组织呼和浩特市、包头市两地40 名环卫工人分批开展专题疗休养活动,各盟市工会结合实际 开展了爱心义诊、免费理发、座谈交流、文艺演出、读书分享、 政策解读、文体活动、爱心餐等特色活动。

据了解,此次集中慰问活动中,自治区总工会为一线在岗 环卫工人安排547万元专项资金,各盟市、旗县(市、区)工会 及环卫企业工会筹措慰问资金393万元。

### 江苏省职工学习中国工运史知识竞赛总决赛举办

本报讯 (记者黄洪涛)近日,由江苏省总工会主办的 "中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程"全 省职工学习百年工运知识竞赛总决赛在江苏广播电视总台

本次竞赛得到江苏全省13个设区市总工会、10个产业工 会的积极响应和大力支持,覆盖制造业、服务业、科教文卫体 等重点行业领域,吸引了一线职工踊跃参与。经过层层选拔 多轮比拼,最终来自各地市和产业的12支代表队、36名选手 脱颖而出,会师总决赛。

决赛现场,选手们围绕中国工运百年来的重大历史事 件、重要人物、宝贵经验以及新时代产业工人队伍建设改革 等重点内容,展开了一场智慧与速度的精彩较量,充分展现 了新时代江苏职工丰富的知识储备、良好的精神风貌和坚定

## 荒郊矿区遇困急 "司机之家"伸援手

本报记者 吴铎思 本报通讯员 杨娜

"太感谢你们了,要不是你们及时赶来,真不知道我会在 荒郊野外困多久。"10月13日晚11点,货车司机朱师傅用颤 抖的双手紧紧握住新疆新星驼铃陆港发展有限公司"司机之 家"救援人员的手说。

当天上午, 驼铃陆港公司"司机之家"工作人员接到来自 80公里外的哈密天隆镍业有限责任公司货车司机的紧急求 助电话,其驾驶的作业车辆突发故障被困在偏远矿区,附近无 任何修理站点。

"接到电话时,我们第一时间就意识到情况紧急,偏远矿 区环境复杂,要是不尽快救援,司机不仅会耽误作业,人身安 全也可能受到影响。"挂掉求助电话后,"司机之家"工作人员 立即向公司工会报备,工会负责人得知情况后迅速安排:"带 上专业维修人员、必要工具配件和救助物资,火速赶往现场,

马上组织救援!" 途中,"司机之家"工作人员多次与被困司机确认车辆位 置,历经1个半小时车程,终于到达救助地点并立即展开救 援。维修人员凭借丰富的经验和娴熟的技术,逐一检查车辆

拆卸、更换、调试……每一个步骤都有条不紊。 时间一分 一秒过去,历经11个小时的连续奋战,维修人员终于完成了 所有工作,故障车辆成功启动。听到车辆引擎的轰鸣声,被困

"'司机之家'本来就是为咱们司机服务的,遇到这种紧急 情况,我们肯定要冲在前面。"握着货车司机的手,"司机之家" 工作人员说。

驼铃陆港公司"司机之家"自今年3月成立以来,已累计 服务过往司机2万余人次,开展道路救援4次,成功救助受困 货车司机6人。

## 湖北郧西工会开展"爱心互献"行动

本报讯 (通讯员王玲)近日,湖北省十堰市郧西县总工 会积极开展"爱心互献"行动,以工会驿站为载体,通过建立

"精准滴灌"机制,将关爱送到职工心坎上。 郧西县总募集物资500余件,涵盖衣物、棉被、大米、小家 电、学习用品等各类生活用品。捐赠对象既有快递小哥、困难 职工,也有受夏季暴雨灾害影响的职工家庭,还有困难企业和 个体私营工商户。困难职工通过"职工之家"APP一键预约,

便可以在工会驿站领到物资。 针对新就业形态劳动者和户外劳动者面广、流动性大的 情况,郧西县各基层工会提前摸排劳动者面临的具体困难。 目前已组织协调新就业形态劳动者、快递小哥和环卫工人 320人(户)对闲置的资源进行了精准匹配和流转。



#### 小哥夜校

近日,北京市怀柔区聚焦快递员、外卖配送员、代驾司机等

学堂免费提供技能培训,为这一群体实现职业转型提供技 能支撑。图为10月28日夜校课堂情景。

本报记者 赖志凯 本报通讯员 宋雅欣 摄

重庆渝北区总组织专业力量"把脉"安全生产

### 工伤预防公益巡访走进企业

本报讯 (记者李国)日前,在重庆市渝北 区总工会、渝北职工帮扶基金会的联合支持 下,重庆静水社会工作发展中心组建专业工 伤预防巡访组,走进重庆光大产业有限公司 生产车间,开展公益巡检服务与知识讲座,为 企业安全生产"把脉问诊",为一线职工健康 "保驾护航"。

据悉,此次工伤预防公益巡访是渝北区 总组织开展的"扶伤济困·益路守护"项目的 重要内容,旨在整合社工、法律、人力资源等 专业力量,既帮助企业降低安全风险,也切实 回应职工的急难愁盼问题。巡访组由律师、 人力资源领域专家、心理咨询师及专业社工 共同组成,聚焦企业工伤风险防控核心环节, 从三大维度展开细致巡检。

在生产环境方面,重点排查设备安全防 护、作业区域警示标识、消防设施配备等现 场隐患;在制度保障层面,逐一核查企业安 全生产管理制度、职工岗前培训记录、应急 预案制定与演练情况;在法律风险领域,针 对劳动合同签订、工伤认定流程等内容提供 专业指导,现场指出潜在风险点并给出整改

为精准回应一线职工需求,此次巡访同 步开展工伤预防与心理健康专题讲座。在工 伤预防环节,专家结合制造业常见的机械伤 害等案例,用"案例+演示"的方式讲解操作规 范、应急救护技巧;在心理健康环节,心理咨 询师针对高强度作业下的压力缓解等问题, 分享"呼吸减压法"等实用方法。"以前总觉得 工伤离自己很远,听了讲座才知道规范操作 有多重要!"该公司职工李师傅拿着记满笔记 的讲义说。

#### 三峡集团工会关爱高原一线职工

本报讯 (记者邢生祥)"按摩仪按得真舒 服,伏案写方案时的肩颈酸痛缓解了。""办公 区添了制氧机,在高原工作更安心了。"近日, 在三峡集团工会的专项资金支持下,一批暖 心举措在青海分公司陆续落地,从健康保障 到精神关怀,每一份物资都化作高原一线职 工看得见、摸得着的温暖。

在三峡集团工会的支持下,青海分公司 工会采购了一批高原制氧机,配置于办公区、 宿舍区等职工日常活动的场所。为丰富高原 职工业余精神文化生活,三峡集团工会还选 购一批涵盖工程技术、心理健康、人文社科等 领域的图书,建立职工图书角。

企事业单位职代会代表两支队伍作用,共同 推进全市企事业单位民主管理工作上台阶。

职代会代表提前到车间、班组收集职工建议, 于社会性问题,需要人大代表向上级或有关 部门反映的,由人大代表通过提出议案、建议 等方式进行反映解决。

业建会、职工人会等作为工作重点,推动纳入



劳模工匠助企发展

10月27日,位于福建省福州市仓山区的锐捷网络股份有限公司数字化智能工厂内,福建 省数字工匠孙广超(左三)与青年工程师交流单板车间的全自动化生产工艺。

近年来,福州市发挥工业信息化领域劳模工匠作用,将劳模工匠的"资源清单"与工业系 本报通讯员 谢贵明 摄

淮北网约车行业工联会多举措关爱网约车司机

### 提供500多个岗位助司机家庭增收

本报讯 (记者陈华 通讯员马宗耀)网约 车司机赵明从业两年多,其爱人一直失业在 家,同时家里还有生病的老人。安徽省淮北 市网约车行业工会联合会了解到赵明的家庭 情况后,一直在为赵明"减负"不停奔波。在 相关工作人员多方联系下,赵明的爱人最近 找到一份钟点工的工作。这份工作不仅让全 家每月多了2000多元的收入,而且不耽误家 中生病老人的日常照顾。

面对平台多、人员散、服务阵地少等行业痛 点,淮北市网约车行业工联会延伸服务链,将工 会的温暖与保障送到网约车司机身边,为新就 业形态劳动者权益维护构建多层次服务圈。

针对部分司机希望增加收入的需求,工

会联合会积极对接行业管理部门与平台企 业,收集整理就业招聘信息,累计提供岗位 500多个,帮助有需要的司机和家人实现转岗 或兼职。

同时,由淮北市网约车行业工联会主导、 淮北市总工会指导建设的淮北市市级网约车 综合服务中心,整合了工会驿站、职工书屋、 技能和安全培训室、法律维权调解室、心理咨 询室、司机餐厅等6大功能场所,成为网约车 司机的"温馨家园"。

此外,考虑到司机运营中"停车难、充电 贵"的问题,工会在综合服务中心周边协调了 百余个免费停车位,累计提供公益充电电量 5000余千瓦时,还免费提供自助洗车服务

6000余次、更换车辆小配件等便民服务1000 余次,为司机累计节省支出10万余元。

针对司机工作繁忙、无暇处理琐事的情 况,工会还安排专人提供"一站式"代办服务, 从免费法律咨询、车辆年审代办,到保险理赔 指导,全方位为司机排忧解难。

网约车司机张梅遭遇追尾事故,当事人 将张梅诉至法庭。由于平时自己忙于运营车 辆且不懂相关流程,张梅便委托工会工作人 员协助出庭维权。

目前,淮北市15家本地注册网约车企业 已全部建立或加入工会组织,超过90%的网 约车司机成为工会会员,工会的"覆盖面"正 逐步转化为服务司机的"保障面"。

甘肃平凉一物业企业拖欠工资并留下"空壳公司",工会介入启动"一站式"法律援助-

# 21 名劳动者的工资"一分不少"要回来了

本报记者 康劲 本报通讯员 汪转霞

"真的要回来了,一分都不少!"日前,在 甘肃省平凉市崆峒区人民法院诉讼服务大厅 内,保洁员王大姐和另外20名劳动者接过法 院工作人员递来的工资款后激动不已。 123036.49元欠薪,终于在"工会+法院"跨区 域联动机制的推动下全额兑现。

从口头承诺到书面协议,从调解书生效到 企业"人去楼空",再到跨区域追加被执行人, 这起群体性欠薪案彰显了"娘家人"的责任担 当与司法机关守护公平正义的坚定决心。

#### 口头约定遭遇欠薪困局

平凉市某居民小区里,保洁员王大姐每 天都在兢兢业业清扫着楼道。她和另外20名 同事分别在小区从事保洁、安保、收费等工 作。然而,自2024年4月起,他们的工资便开 始被物业公司一拖再拖。

"一开始说资金紧张,后来又说合同未结 算,再后来干脆不接电话。"王大姐回忆,物业 公司既未与他们签订劳动合同,也未提供工 资条或银行流水凭证,所有待遇全靠口头约 定。当21人集体上门讨薪时,得到的回应却 是推诿与敷衍。

没有合同、没有账单、没有证据——这是 农民工和基层劳动者维权中最常见的"三无" 困境。一旦企业失信,劳动者往往陷入"有理 说不清"的被动境地。

"我们不是不想走法律程序,而是我们不 懂法,不知道去哪儿维权。"一位年近六旬的保 安员坦言。正是在这种无助与焦虑中,他们将 希望寄托于"娘家人"——平凉市总工会。

#### "工会+法院"协同发力

了解了王大姐等人反映的情况后,平凉 市总工会职工法律援助工作站迅速响应,启 动"一站式"法律援助机制,为21名劳动者指 派专业法律工作者全程代理。

多次沟通无果后,法律援助人员代理劳 动者向崆峒区人民法院提起诉讼。法院开通 "绿色通道",优先立案、优先调解,仅用10余 天便促成双方达成调解协议,并依法出具民 事调解书。然而,调解书生效后,物业公司却 以"已停止运营"为由拒不履行。执行法官通 过"线上+线下"同步查控发现:该公司银行账 户余额为零,办公场所人去楼空,名下无房 产、无车辆。

执行陷入僵局之际,一条关键线索浮出 水面:物业公司系兰州某物业企业的子公司, 其经营决策、财务往来均受母公司实际控 制。据此,执行法官赶赴兰州,依法裁定追加 兰州某物业公司为被执行人。这一跨区域司 法动作,打破了企业妄图通过"空壳公司"逃 避责任的幻想。法院随即冻结其银行账户, 对法定代表人采取限制高消费、纳入失信名 单等强制措施,并明确告知拒不履行将面临 刑事责任。

"你们可以拖,但法律不会等。"执行法官 的一席话,让兰州公司负责人意识到问题的严 重性。仅3天后,欠款全额汇入法院执行专户。

#### 机制创新彰显"法治温暖"

"这不是一次简单的执行,而是一次制度 性突破。"崆峒区法院负责人表示,"'工会+法 院'模式实现维权更高效、更有温度,也让违

这起讨薪案中,从证据收集、协商谈判到 诉讼代理,工会法律援助全程参与,有效弥补 劳动者法律知识匮乏、举证能力不足的短板, 基层法院则发挥司法权威,通过快速立案、优 先调解、强力执行,确保维权链条不断、力度

尤为关键的是,"线上+线下"查控与跨区 域追加被执行人的协同运用,打破了地域壁 垒和企业规避执行的空间。线上依托全国法 院执行查控系统,实时掌握财产动态;线下深 入企业注册地、经营地实地核查,确保信息真 实准确,依法追加责任主体。

平凉市总工会负责人表示,这次行动也 标志着"工会+法院"跨区域联动维权机制在 基层显现成效,探索出一条可复制、可推广的 劳动者权益保障新路径。目前,平凉市正力 推"工会+法院+检察院+人社+司法"的协作 联动,建立并完善欠薪速办机制,实现简案快 办、繁案精办以及调处结合,提高欠薪案件的 办理效率和质量,构筑起维护劳动者权益的 "防火墙"。

体力消耗大、户外作业占比高的新业态就业群体,启动再就业 能力提升系列培训,开设"小哥夜校"与"日间小哥学堂"。